
ВІСНИК ЛЬВІВ. УН-ТУ
Серія геогр. 2012. Вип. 40. Ч. 2. С. 24–29

VISNYK LVIV UNIV.
Ser. Geogr. 2012. N 40. Р. 2. P. 24–29

УДК 911.5/9:616-007-053.1

МЕТОДОЛОГІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ ПОШИРЕННЯ
ВРОДЖЕНИХ ВАД У КОНТЕКСТІ ІСТОРІЇ ЇЇ РОЗВИТКУ

В. Кодрул

Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка,
вул. Шевченка, 1, м. Кіровоград, 25006, Україна

Висвітлено головні етапи розвитку медико-географічних досліджень вроджених вад на те-
ренах Радянського Союзу і в незалежній Україні та проаналізовано праці деяких зарубіжних
учених, які стосуються цієї проблеми. Розкрито методологічні засади проблеми поширення вро-
джених вад, зокрема, проаналізовано методологічне значення вчення А. Авцина про географічну
патологію. Особливу увагу приділено системному підходу, методологічна роль якого в дослі-
дженнях медико-географічного характеру є принципово важливою. Схарактеризовано методи
дослідження поширеності вроджених вад.
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Донедавна багато вчених, переважно медиків (Бадалян, 1971; Бочков, 1978; Лазюк,
1979), досліджуючи питання вроджених вад, наближались до оцінки причин відміннос-
тей у характері прояву вроджених вад у різних місцевостях з традиційними методами,
які не враховували всієї складності зв’язків і які унеможливлювали всебічну оцінку
впливу багатофакторного комплексу елементів навколишнього середовища на виник-
нення вад. У більшості досліджень, присвячених цій проблемі, окремі чинники чи гру-
пи чинників навколишнього середовища розглядали ізольовано, поза їхнім взаємним
впливом на виникнення вад. Такий підхід не давав цілісного уявлення про причини
суттєвих відмінностей географічного поширення вроджених вад. Тому досить акту-
альним є вивчення методологічних засад проблеми поширення вроджених вад саме в
історичному контексті, щоб виявити переваги та недоліки попередніх досліджень.

Екологічна небезпека, катастрофи, антропогенні порушення і навантаження, забруд-
неність навколишнього середовища суттєво впливають на більшість  компонентів сус-
пільного життя та на рівень людського розвитку. Вивчення “тиску” з боку екологічних
чинників на людський розвиток має бути одним із головних напрямів багатьох між-
дисциплінарних досліджень, у тому числі й медичної географії, тому дослідження
вроджених вад, як одного з проявів такого тиску, необхідне для збереження здоров’я
наших нащадків.

На жаль проблемі дослідження вроджених вад у медичній географії не приділяють
належної уваги. Та все ж певні дослідження проводили. Зокрема, В. Рудень два розділи
монографії [9] присвятив саме просторовому поширенню та методам дослідження
вроджених вад. Ґрунтовніші дослідження вроджених вад проводять зарубіжні медико-
географи [13–15].
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Наша мета – визначити методологічні засади проблеми поширення вроджених вад,
а також виділити і схарактеризувати головні етапи медико-географічних досліджень
вроджених вад.

Завдання дослідження такі:
• проаналізувати літературні джерела, присвячені цій проблемі;
• з’ясувати методи, якими користувались фахівці під час дослідження вроджених

вад;
• з’ясувати, яке місце відведене дослідженню вроджених вад серед інших медико-

географічних досліджень;
• проаналізувати праці зарубіжних медико-географів і порівняти їхні здобутки у

вивченні проблеми вроджених вад зі здобутками вітчизняних учених.
Цікавість до вроджених аномалій в історії культури і природознавстві тривалий час

була невіддільною від надмірної уваги до “рідкісних захворювань”, особливо тих, що
призводили до значних змін зовнішності людей, до значних відхилень у їхній пове-
дінці, а інколи й до зовсім неочікуваної смерті [1]. Підтвердженням такої цікавості
може бути велика кількість описів та малюнків мешканців стародавньої Мексики,
Єгипту, Греції, у яких поряд з реальними вадами (наприклад, циклопія, двоголовий
плід) наведено зовсім фантастичні малюнки людини щодо вроджених вад [1, 9]. Яс-
краві докази цього зібрані в монографії Ф. Хеншена “Історія та географія хвороб” [13].

У середні віки згадки про вроджені аномалії трапляються в працях Ібн-Сіни та ін-
ших учених [8].

Окремо назвемо ґрунтовні дослідження вроджених вад, проведені зарубіжними ме-
дико-географами. Зокрема, у Марселі (Франція) протягом чотирьох років (1982–1986)
проводили моніторинг вроджених вад розвитку, головною метою якого була розробка
реєстру вроджених вад, що їх раніше не виявляли генетики [13]. Протягом дев’яти ро-
ків на півострові Бретань (Франція) вивчали випадки аненцефалії серед кельтів, що на-
селяють півострів, щоб виявити поширення цього захворювання і порівняти отримані
дані з подібними в інших країнах [13].

Протягом 1983–1985 рр. відбувався комплексний моніторинг вроджених аномалій
на о. Мальта [15].

Важливе дослідження синдрому Дауна проведене в штаті Сан-Паулу (Бразилія).
Зроблено порівняльний аналіз прояву частоти синдрому Дауна у новонароджених за
період з 1960 по 1980 рр. [14].

Вплив зарубіжних медико-географів виявився в популяризації деяких основних по-
нять, які під іншими назвами використані в деяких книгах, присвячених основам ме-
дичної географії. Зокрема, проблему вроджених вад розглядали в працях такі вчені, як
проф. М. Сорре (Париж) [1] та д-р Дж. Мей (США) [12]. Увага до праць цих вчених
пояснюється не лише тим, що вони отримали світове визнання, а й тим, що їх ніколи не
перекладали російською та українською мовами.

Також важливими є такі праці, як “География жизни и смерти” та “Некоторые ас-
пекты медицинской географии” (1964), написані проф. Д. Стампом (Велика Британія).
У деяких розділах цих монографій є згадки про локальні вроджені аномалії, які трап-
ляються лише на деяких островах Океанії.

У Росії цікавість до аномалій людини і тварин втілилась у відомому указі Петра І,
згідно з яким. у створену державою кунсткамеру мали надходити трупи тварин і людей
з різноманітними аномаліями [1, 9].
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Усі накопичені знання про вроджені вади розвитку на той час вивчала лише ме-
дична наука. Тривалий час проблему вроджених вад розглядали досить вузько, вив-
чаючи їх за допомогою біологічних методів, не враховуючи чинників навколишнього
середовища. Ця ситуація не змінилася навіть після 40-х років ХІХ ст., коли почала
стрімко розвиватись медична географія. Головною причиною цього було те, що її зас-
новник, військовий лікар Н. Торопов [11] уважав головним завданням медичної гео-
графії вивчення просторового поширення інфекційних захворювань. Його думку поді-
ляли й учні та послідовники (С. Ловцов [5]; А. Виноградова [8]; Є. Павловський 1964),
які з часом стали основоположниками теоретичних та методологічних основ медичної
географії.

Переломним етапом в теорії та методології медичної географії став період 60-х ро-
ків ХХ ст., коли в нозогеографічному аспекті значно розширились дослідження
епідеміології неінфекційних захворювань. Важливого методологічного значення в цей
час набуло вчення А. Авцина про географічну патологію. В монографії “Введение в
географическую патологию” [1] А. Авцин навів детальні описи локальних вроджених
вад – уровська хвороба (Кашина-Бека), хвороба куру. У праці наведено картосхеми по-
ширення цих захворювань та детально розкрито причини їхнього виникнення. А. Ав-
цин зазначив [1]: …серед величезної кількості вроджених аномалій, їхніх ускладнень, а
також різноманітних комбінацій декількох аномалій важливу роль відіграють аномалії,
які розглядають як “локальні” або “ендемічні”. Уперше визначення ендемічних врод-
жених аномалій трапляється в монографії А. Хофмана [17], який наголошував, що вони
викликані постійними і статичними причинами, властивими країні. У підсумку, на його
думку, ендемічні аномалії залишаються в цій країні “без змін та варіацій протягом
багатьох років” [13]. Зазначимо, що ендемізм у прояві вроджених аномалій може сто-
суватись як країни загалом, так і певних її регіонів, зокрема, областей, земель, країв,
районів, штатів тощо.

Саме вчення А. Авцина заклало початок формування методологічних засад пробле-
ми вроджених вад.

З 60-х років ХХ ст. щораз більше вчених доходить висновку про необхідність комп-
лексного розгляду впливу чинників навколишнього середовища на виникнення вро-
джених вад. Однак методологічні принципи такого дослідження, що враховують специ-
фіку патологічного процесу, розроблені вкрай недостатньо [2].

Цілісне уявлення про природні процеси у всій складності дає системний підхід, то-
му його методологічна роль у дослідженнях медико-географічного характеру є принци-
пово важливою.

Медико-географи, досліджуючи вплив комплексу чинників навколишнього середо-
вища на виникнення вроджених вад, розглядають їх у діалектичній єдності природних і
соціально-економічних умов життя. Я. Рафхман зазначає: “необхідно враховувати, що
вплив природних чинників на здоров’я дитячого населення опосередкований соціально-
економічними умовами, а вплив соціально-економічних умов відбувається на тлі впли-
ву природних чинників” [8].

З огляду на позиції матеріалістичної філософії про провідну роль соціальних чин-
ників здоров’я населення дослідники виходять з того, що соціально-економічні умови
життя і науково-технологічний прогрес не лише відкривають можливості для пізнання
особливостей впливу комплексних природних і соціально-економічних умов на
здоров’я, а й дають змогу активно впливати на ці умови шляхом використання
соціально-економічних механізмів з метою профілактики виникнення вроджених вад.
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Від 60-х років ХХ ст. і до сьогодні методологічні принципи системного досліджен-
ня вроджених вад розроблені вкрай недостатньо [8, 10, 12]. Подальші дослідження та-
ких питань мали суттєві недоліки. Причину виникнення вродженої вади шукали лише в
хворому, зовсім не звертаючи уваги на зовнішні чинники, що могли призводити до
народження дитини з патологією. Цьому певним чином сприяли тези про те, що [8]:
“основою аналітичного дослідження у вивченні вроджених вад є зіставлення хворих з
певними вадами і тими групами населення, у яких ці випадки виникли”. В літературі
цей метод відомий під назвою випадок–контроль або копія–пара [6, 7]. У цьому разі
вважали можливими два варіанти зіставлень: 1) частота чинників навколишнього сере-
довища, які впливають однаково на групи населення і в одному випадку призводять до
виникнення вад, а в іншому – ні; 2) частота виникнення вад у групі, що перебуває під
впливом чинників, які вивчаються, та в групі, на яку ці чинники не впливають [2, 8].
Такий підхід дав змогу вибрати інформативну сукупність ознак, що характеризують дві
ситуації: хворий чи здоровий. Метод узагальненого портрета дав змогу визначити звич-
ки і умови індивідуального життя, що відрізняють хворого від здорового. Однак з пог-
ляду матеріалістичної діалектики зазначимо, що перший варіант зіставлення методо-
логічно не адекватний вирішенню проблеми впливу чинників навколишнього середо-
вища на виникнення вроджених вад, оскільки в цьому разі хворих на вади розглядають
окремо від їхньої соціальної належності і зіставляють з контрольною групою, яка сама
по собі також соціально неоднорідна.

На сучасному рівні знань медико-географічні дослідження вроджених вад про-
вадять за допомогою кореляційно-регресивного методу, практичне застосування якого
висвітлене в статті О. Григор’євої та С. Шибанова [3].

Особливе місце у вивченні закономірностей просторового поширення вроджених
вад посідає картографічний метод. Серед великої кількості медико-географічних карт
та атласів картографічної інформації про поширення вроджених вад дуже мало. Заз-
вичай, вона трапляється лише в комплексних медико-географічних атласах певних те-
риторій [10, 12]. На другій зональній конференції Поволжжя та Приуралля А. Айріян та
Л. Багдасарян у доповіді “Медико-соціальна оцінка поширення генетичних захворю-
вань у сільських районах Вірменської ССР” [6], наголошували на величезному значен-
ні карт поширення вроджених вад різних територій для їхнього подальшого зістав-
лення та наводили приклади таких карт для Вірменії. В незалежній Україні сьогодні
ґрунтовною медико-географічною працею є створений 1994 р. медико-екологічний ат-
лас Дніпропетровської обл. [4], у якому поряд з іншими картами створено карту коре-
ляційної залежності між захворюваністю серед дітей на вроджені вади і ступенем нап-
руженості екологічної ситуації.

Отже, як свідчать вивчені літературні джерела, цікавість до вроджених аномалій в
історії культури і природознавстві тривалий час була невіддільною від надмірної уваги
до “рідкісних захворювань”, підтвердженням такої цікавості може бути монографія
Ф. Хеншена “Історія та географія хвороб” (1962).

З 60-х років ХХ ст. щораз більше учених доходить висновку про необхідність комп-
лексного розгляду впливу чинників навколишнього середовища на виникнення вро-
джених вад. Однак методологічні принципи такого дослідження, що враховують специ-
фіку патологічного процесу, розроблені вкрай недостатньо.

Цілісне уявлення про природні процеси у всій складності дає системний підхід,
тому його методологічна роль у дослідженнях медико-географічного характеру є прин-
ципово важливою.
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Серед методів дослідження поширеності вроджених вад особливе місце посідає
картографічний метод. Серед великої кількості медико-географічних карт та атласів
картографічної інформації про поширення вроджених вад дуже мало. Зазвичай, вони
трапляються лише в комплексних медико-географічних атласах певних територій.
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STUDY PRINCIPLES OF PROBLEMS OF INBORN DEFECTS SPREAD
IN THE CONTEXT OF THE HISTORY OF ITS DEVELOPMENT

V. Kodrul

Kirovohrad Volodymyr Vynnychenko State Pedagogical University,
Shevchenka, St., 1, UA –25006, Kirovohrad, Ukraine

This article dwells upon the main periods of development of medicine geographic research of innate
vices on the territory of the Union of Soviet Socialist Republics (USSR) and independent Ukraine.
Many works of foreign scientists, which concern this problem have been analyzed in this article.
Methodological principles of proliferation of birth defects, including analysis of methodological
significance of A. Avtsyna of geographical pathology. The methods of research dissemination of birth
defects, in this context, particular attention is paid to systematic approaches and whose role in the
medical-geographical nature is essential.

Key words: methodological principles, methods, birth defects, geographic pathology, medical
geography.

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ ПРОБЛЕМЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ
ВРОЖДЕННЫХ ПОРОКОВ В КОНТЕКСТЕ ИСТОРИИ ЕЕ РАЗВИТИЯ

В. Кодрул

Кировоградский государственный педагогический университет
имени Владимира Винниченко,

ул. Шевченко, 1, г. Кировоград, 25006, Украина

Рассмотрено основные этапы развития медико-географических исследований врожденных
пороков на территории бывшего Советского Союза и в независимой Украине, проанализировано
труды зарубежных ученых, касающиеся данной проблемы. Раскрыто методологические основы
проблемы распространения врожденных пороков, в частности, проанализировано методологи-
ческое значение учения А. Авцына о географической патологии. Особое внимание уделено сис-
темному подходу, методологическая роль которого в исследованиях медико-географического ха-
рактера принципиально важная. Охарактеризировано методы распространения врождённых по-
роков.

Ключевые слова: методологические основы, методы исследования, врожденные пороки, гео-
графическая патология, медицинская география.


